

绿色低碳成为新时尚

超市“夜经济”里的节约智慧

□记者 赵茜 文图

夜幕降临，时针指向晚上8点，东星超市的生鲜区、熟食区却迎来了这一天中的消费小高峰。在蔬菜区，紫莹莹的茄子、鲜嫩的黄瓜、黄澄澄红艳艳的菜椒等换上了新价签，原价20元一袋的贝贝南瓜也是半价出售，存放时间较短的绿叶菜都被挑出来放进手推车里供消费者选择；水果区里，搭配好的“组合果盒”，原价20元的，现在8元就能拿下；炸货区的小酥肉、鸡米花、干炸小黄鱼等被分装成小份，13元就能带走两盒；卤肉柜台前，酱猪耳、卤鸡腿被精致地装在透明盒里，一口价的优惠让不少顾客驻足……

“我这一大袋蔬菜和水果，早上买得花20多块钱，现在不到10块钱就搞定了！”正在结账的张阿姨手里提着满满当当的购物袋，里面装着打折的青菜、水果和一盒卤肉，“以前觉得打折的东西不新鲜，现在发现都是当天的货。既省钱又能吃到新鲜的，何乐而不为呢。”

在炸货区，年轻的李先生正为孩子挑选鸡米花，“孩子爱吃这些，但一大包买回去吃不完容易坏。现在超市分成小份包装，新鲜又不浪费，这种方式特别好。”他指着透明包装里的鸡米花说，“你看，13元两盒，这分量刚好够孩子吃一顿，价格还便宜一半。”

东星超市相关负责人介绍，推出晚间8点后折价活动，是为了减少食材浪费。“以前每天闭店前，总有不少当天的蔬菜、水果和熟食要处理，扔了可惜，留到第二天品质又不好。现在通过折价，



◀当日出清 保障品质



▲温馨提示 热食冷藏

◀炸货分装 选购适量

这些食材能被充分利用，每天的浪费量减少了近七成。”他表示，所有折价商品都经过严格筛选，确保新鲜度，“绿叶菜都是早上上架，晚上还很新鲜；卤肉、炸货都是当天现做，冷藏保存的话，保质期能到第二天，顾客可以放心购买。”

在卤肉区，记者看到“常五爷卤肉系列”的酱牛肉、猪耳朵等被整齐地摆放在冷藏柜里，旁边的温馨提示牌写着“购买后请尽快食用或冷藏保存(0℃~4℃)”。工作人员正在为顾客介绍打折的卤味，“这些卤味都是今天下午刚做的，晚上打折后很受欢迎，既能让顾客尝到实惠，又避免了浪费。”

市民刘女士是这里的常客，她告诉记者：“以前买东西喜欢囤货，结果很多都放坏了。现在跟着超市的折价时间来买，需要多少买多少，既节约了钱，又减少了浪费，这种消费方式很值得推广。”

从“怕浪费”到“巧利用”，从“盲目囤

货”到“理性消费”，东星超市的晚间折价模式不仅是一种商业策略，还是对绿色消费理念的实践。在超市里，不同年龄段的顾客都能找到适合自己的消费方式：老年人精打细算挑选打折蔬菜，年轻

人为孩子选购小份炸货，上班族则会带一份打折的卤味作为晚餐。

这种模式不仅为消费者带来了实惠，也为减少食物浪费、推动可持续发展贡献了力量，成为一种理性消费新选择。

节约是对资源的尊重

随着年轻人不再盲目追求品牌，更注重商品的性价比，在资源再利用中实现消费价值最大化，一股崇尚节约、践行绿色消费的新风尚正在城市中蔓延。

除了东星超市的晚间促销，其他超市也在探索类似方式，如设置专门的临期食品区，将临近保质期的商品集中打折销售；一些生鲜电商平台推出“拼单团购”“尾货特卖”等活动，让消费者以更低价格买到心仪商品。

东星超市的相关负责人表示，希望通过这种方式，让更多人明白节约不是“抠门”，而是对资源的尊重；理性消费不是“委屈”自己，而是对生活的负责。“我们会继续优化这种模式，让更多人参与到节约、绿色消费的行列中来。”

记者 赵茜

记者手记



盐湖区物业管理服务中心

小手拉大手 分类共坚守

运城晚报讯（记者 李爽）为切实增强社区居民环保意识，扎实推进垃圾分类工作，9月8日，盐湖区物业管理服务中心联合盐湖区北城街道四季绿城社区，向社区的孩子们宣传垃圾分类知识，引导孩子们积极践行垃圾分类，以“小手拉大手”的辐射效应，推动环保理念深入家庭，为建设绿色家园注入新动能。

活动中，盐湖区物业管理服务中心工作人员通过现场宣讲、发放彩页、游戏问答等方式，以通俗易懂、生动有趣的语言，系统细致地讲解了垃圾分类的意义与实操方法，其中，重点梳理了可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾4类生活垃圾的分类标准，针对日常生活中易混淆的物品，如玉米棒属于厨余垃圾、

椰子壳因质地坚硬需归为其他垃圾等典型案例展开细致分析，帮助孩子们建立清晰的分类逻辑，让抽象的分类知识转化为可感知的生活常识。

孩子们认真聆听、积极互动。“我要把宣传彩页保存好并应用到垃圾分类的实践中，每天‘检查’爸爸妈妈对家里的垃圾分类是否正确。”孩子们的话道出了活动的辐射效应。

盐湖区物业管理服务中心负责人表示，此次活动通过寓教于乐的形式让孩子们掌握垃圾分类技巧，更以“一个孩子影响一个家庭”的模式，让环保意识从社区活动延伸至家庭，逐步形成“孩童带动家庭、家庭影响社区”的闭环，推动垃圾分类理念深入人心。

垣曲县中条社区

低碳小行动 社区大变化

运城晚报讯（记者 王露）“老师，废旧电池该扔哪个垃圾桶？”“阿姨，为什么不能随便扔塑料瓶？”近日，在垣曲县中条社区爱国卫生月活动现场，孩子们此起彼伏的提问声，拉开了“低碳小行动，社区大变化”主题活动的序幕。

科普讲座以生动的PPT展开，动画与图片交织呈现，工作人员循着孩子们的疑问，用通俗语言讲解低碳环保、垃圾分类的核心知识：从可回收物、厨余垃圾等分类标准，到垃圾随意丢弃对土壤、水源的危害，再到日常节约用电、自带购物袋等保护地球的小方法，内容翔实又贴近生活。孩子们听得眼睛发亮，时不时举手追问，现场互动氛围格外热烈。

随后的互动环节，更是让现场热情再升一个台阶。社区工作人员搬出印有环保知识题目的大转盘，“转动啦！”随着一声喊，转盘停下，指向“哪种垃圾可以堆肥”的题目，小朋友们立刻举手抢答，在趣味比拼中把知识

记牢；接着拿出塑料瓶、废纸张、果皮等垃圾模型，邀请孩子们分组动手分类投放。有小组起初把果皮误放进可回收物桶，在工作人员的耐心引导下，很快纠正错误。专注投入的模样的里，环保意识正悄悄萌芽。

实践环节紧随其后，社区工作人员与孩子们戴好手套、拎上工具，前往草坪进行清扫消杀。“小小环保员”们迅速分工：有的弯腰拔除杂草，有的手持扫帚把垃圾归拢，社区工作人员则背起消杀喷壶，对楼角、草丛等卫生死角仔细喷洒药剂。经过大家的共同努力，杂草被清理干净，垃圾被装进分类袋，阳光下的草地绿意盎然。

该社区相关负责人表示，此次活动不仅让社区环境“颜值”显著提升，还让低碳环保的理念深植人心。未来，中条社区将持续围绕“低碳小行动”主题，定期组织科普宣讲、环境整治等活动，让这些“小小环保员”带动家庭、辐射邻里，让社区的每一个角落都洋溢着绿色、和谐与文明的气息。